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UNISA MEDICINA 2020 - Primeiro semestre 
UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO  

 
01. A sequência apresentada na figura mostra a modificação da superfície da sílica gel (dióxido 
de silício) para fins variados. 
 

 
(Alexandre G. S. Prado et al. “Aplicação e modificação química da sílica gel obtida de areia”. Quím. Nova, vol. 28, no 3. 
Adaptado.) 

 

O oxicloreto de fósforo  3POC ,  utilizado na segunda etapa da reação, é uma substância que 

reage violentamente com a água, produzindo ácido clorídrico  HC  e ácido fosfórico  3 4H PO ,  

devendo ser manipulado com cuidado. 
 
a) Qual o nome da ligação indicada pela seta vermelha? Qual o nome das ligações rompidas na 
etapa 1? 
 
b) O reagente orgânico utilizado na etapa 3 da reação pertence a qual função orgânica? Escreva a 
equação balanceada que representa a reação do 3POC  com a água. 

 
Resolução:  

a) Nome da ligação indicada pela seta vermelha O
Ligação

H
 
 
 
 

: ligação covalente. 

 
Nome das ligações rompidas na etapa 1: ligações de hidrogênio (ou pontes de hidrogênio). 

 

b) Função orgânica do reagente orgânico utilizado na etapa 3 2H N 2CH 2CH 2NH : amina. 
 

De acordo com o texto do enunciado o oxicloreto de fósforo  3POC  é uma substância que reage 

violentamente com a água, produzindo ácido clorídrico  HC  e ácido fosfórico  3 4H PO . Então, a 

equação balanceada que representa a reação do 3POC  com a água pode ser representada por:  

3 2 3 4POC H O HC H PO      
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02. O ácido benzoico, em sua forma não ionizada, é utilizado como conservante de alimentos. Em 
água, esse ácido sofre ionização conforme a equação a seguir: 
 

C

OHO

C

O
-

O

+   H
+

HBz Bz
-
 

Ki = 10
-4

 
 
a) A ação conservante do ácido benzoico é favorecida em meio ácido, básico ou neutro? Justifique 
sua resposta com base no princípio de Le Chatelier. 
 
b) Escreva a expressão do iK  para o ácido benzoico. Calcule o pH de uma solução de ácido 

benzoico que apresenta –HBz Bz .  
 
 

   

 
Resolução:  
 
a) A ação conservante do ácido benzoico é favorecida em meio ácido, pois neste caso o equilíbrio 
desloca para a esquerda favorecendo a formação da forma não ionizada. 

Deslocamento
para a esquerdaForma não Forma Aumento de

ionizada ionizada concentração
(meio ácido)

HBz Bz H    
  

 
b) Expressão do iK  para o ácido benzoico: 

 

C

O
-

O

 H
+

Ki =

x

C

OH

O i

Bz H
K

HBz

        ou 

 
 

Cálculo do pH de uma solução de ácido benzoico que apresenta –HBz Bz 
 

    : 

 
4

i i

–

4

Bz H
K ; K 10

HBz Bz

HBz

10

 







  




 

    





 M

M H   

M

4

4

H 10

pH log H pH log10

pH 4

 

 

   

      


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03. Cereais matinais enriquecidos com ferro contêm uma pequena quantidade de ferro metálico 
em sua composição. Ao entrar em contato com o suco gástrico, os átomos de ferro são 

transformados em íons 2Fe ,  que podem ser absorvidos pelo organismo e utilizados no combate à 

anemia. Considere que uma porção de cereal contenha –33,36 10  g  de ferro metálico, que 

reagem com o ácido clorídrico presente no suco gástrico, de acordo com a equação: 
 

x 2

x
Fe  xHC  FeC  H

2
     

 

a) Identifique o agente oxidante na reação do ferro com o ácido clorídrico. Considerando a 

constante de Avogadro igual a 23 –16 10  mol ,  calcule o número de átomos de ferro consumidos 

por um indivíduo que come uma porção de cereal matinal. 
 
b) Escreva a fórmula do cloreto de ferro formado na reação entre esse metal e o ácido clorídrico. 
Calcule a massa de ácido clorídrico consumida na digestão do ferro presente em uma porção de 
cereal matinal. 
 
Resolução:  
 

a) Agente oxidante na reação do ferro com o ácido clorídrico: HC (ácido clorídrico) . 

x

x 2

oxidação x

Redução
2

FeC Nox(Fe) x

x
Fe  x HC  FeC  H

2

Fe Fe x e (Fe é agente redutor)

x
xH x e H (HC é agente oxidante)

2

Fe Nox(Fe) 0

 

 

  

 



 

 

 

 



 



 

 
Cálculo do número de átomos de ferro consumidos: 

–3

1
Fe

Fe 3,36 10  g

Fe 55,8 (vide tabela periódica fornecida)

M 55,8 g.mol

1 mol de Fe

m 







236 10 átomos de Fe

Então :

55,8 g



23

–3

6 10 átomos de Fe

3,36 10  g



 átomos de Fe

–3 23
19

átomos de Fe átomos de Fe

n

3,36 10  g 6 10 átomos de Fe
n n 3,6 10 átomos de Fe

55,8 g

  
   

  

 
b) Fórmula do cloreto de ferro formado na reação entre esse metal e o ácido clorídrico: 2FeC . 

2

2 2

2 2 2 F

 

F eC

Fe  2HC FeC  

e

H

Fe x 2; Fe Fe C C     











 

 
 

 

Cálculo da massa de ácido clorídrico consumida: 
1 1

Fe HC

2 2

Fe 55,8 (M 55,8 g.mol ); HC 1,01 35,5 36,51 (M 36

g

1Fe  C

,51 g.mol ).

5

2H  1FeC  

5,8

H

     

  









–33,36 10  g

2 36,51 g





HC

–3
–3

HC HC

m

g
2 36,51 g

m m 4,4
55,

3,36 10  g
 

g
10

8

 
  





 
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04. Combustíveis fósseis, como o óleo diesel, contêm enxofre como impureza, que é oxidado a 
dióxido de enxofre durante o processo de combustão. A reação entre o dióxido de enxofre formado 
e o ozônio, presente na atmosfera, produz o trióxido de enxofre, conforme a equação: 

 

2 3 3 2SO   O SO  O    

 

Um estudo cinético avaliou a influência da concentração dos reagentes sobre a velocidade da 
reação. Os resultados obtidos estão apresentados na tabela: 
 

Experimento    2SO  mol/L     3O  mol/L  
 

Velocidade inicial (mol/L·s) 
 

A 0,1 0,1 0,018 
B 0,2 0,1 0,072 
C 0,2 0,2 0,072 
D x 0,2 0,288 

 
Uma proposta para o mecanismo da reação é: 
 

2 3

3 2

2

Etapa 1:  2SO SO   SO

Etapa 2 :  O O   O•

Etapa 3 :  SO  O• SO

 

 

 

  

 
a) Equacione a reação de formação do dióxido de enxofre. Com base nos dados da tabela, 
determine o valor de x. 
 
b) Escreva a equação que representa a lei da velocidade para a reação entre o dióxido de enxofre 
e o ozônio. Qual das etapas do mecanismo proposto para a reação é a mais lenta? 
 
Resolução:  
 
a) De acordo com o texto do enunciado da questão, combustíveis fósseis contêm enxofre como 
impureza que é oxidado a dióxido de enxofre durante o processo de combustão. 

Equacionamento da reação de formação do dióxido de enxofre: 2 2S O SO  . 

 
O valor de x na tabela é 0,4. Justificativa: 
 

Experimento    2SO  mol/L     3O  mol/L  Velocidade inicial (mol/L·s) 

A 0,1 0,1 0,018 
B 0,2 0,1 0,072 
C 0,2 0,2 0,072 
D x 0,2 0,288 

  

   

   

   

a b

2 3

a b

a b

v k SO O

0,072 k 0,2 0,1 (Experimento B)

0,018 k 0,1 0,1 (Experimento A)

Dividindo B por A, vem :

k0,072

0,018

 

 

 


   a b
0,2 0,1

k    a b
0,1 0,1

 

 

a a
2 a 2

a

0,2 0,2
4 2 2 2

0,10,1

a 2

 
     

 


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   

   

   

a b

2 3

a b

a b

v k SO O

0,072 k 0,2 0,2 (Experimento C)

0,072 k 0,2 0,1 (Experimento B)

Dividindo C por B, vem :

k0,072

0,072

 

 

 


 a0,2  b0,2

k



 a0,2  

 

 

       


 

 

 

 

   

 

 

 

b

b b
0 b 0

b

a 2b 0

2 3 2 3

1

2

2

2

2

2

2

2 2

2 2

2

2

2

2

2

0,1

0,2 0,2
1 2 2 2

0,10,1

b 0

Então : v k SO O v k SO O

v k SO

Utilizando o experimento A :

v k SO

0,018 k 0,1

0,018
k 1,8

0,1

Para o experimento D :

v k SO 0,288 1,8 SO

0,288
SO

1,8

SO 0,16

SO



 
     

 



    







 

  







 2

0,16

SO 0,4 mol/L

 

 

b) Equação que representa a lei da velocidade para a reação entre o dióxido de enxofre  2SO  e o 

ozônio  3O :  22v k SO . 

 

A etapa mais lenta é aquela que determina a velocidade da reação. Como a equação da velocidade 

é  22

Reagente

v k SO


, conclui-se que o reagente desta etapa é o 2SO , ou seja, a etapa mais lenta é a 1. 

2 3

Reagente

2SO SO   SO (Etapa 1) 

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